
az áttekintés. Amellett, hogy leleplezi a „baloldal" állandó hisztérikus ellensé-
geskedését, s a „jobboldal" gyakori kirohanásait Németh László ellen, ismét 
csak — egy új irányból, a ma is helytálló korabeli értéktanúsítások felől — 
rámutat Németh László vállalkozásának kivételes igényességére és előremutató 
jelentőségére, aktualitására is. 

Mindemellett nem szabad azt gondolni, hogy Grezsa Ferenc kritikátlanul 
elfogult Németh László iránt. Gyakran jelzi bíráló észrevételeit, gyakran mu-
tat rá indokolható, mégis bírálatot érdemlő elfogultságaira is. Mindezt azon-
ban a megértés szándékával teszi, s ez azt jelenti, hogy Németh László élet-
művét a maga belső rendje szerint vizsgálja, az utópiát utópiaként, a regényt 
regényként értelmezi és ér tékel i . . . A szándékot megértve sem tesz esztétikai 
engedményeket, a szépirodalmi művek elemzése az értéktudat hiánytalan és 
szigorú működését mutatja. Grezsa Ferenc könyve arra is példa, hogy a je-
lentős életmű elmélyült tanulmányozása magát a kutatót is gazdagítja, képes-
ségeit gazdagon kibontakoztatja. Németh László Tanú-korszaka nem csak Né-
meth László pályájának, hanem a harmincas évek magyar irodalmának meg-
értéséhez is fontos mű. (Szépirodalmi, 1990.) 

GÖRÖMBEI ANDRÁS 

Szegedy-Maszák Mihály: 
Kemény Zsigmond 

Hogy milyen sokat, pótolhatatlanul és jóvátehetetlenül sokat veszíthet 
a kultúra az irodalom háttérbe szorulásával, iskolai tananyaggá zsugorításá-
val, annak számos szemléletes bizonyítékát lehet föllelni még leginkább unal-
masnak, „tudákos"-nak, „poros"-nak hitt területén, az irodalomtörténetben is. 
Nem csak az egykori költői, írói életrajz vonzerejére gondolunk, amely mű-
faj sajnálatos módon korszerűtlen hírbe keveredett — holott részben a tu-
dományos feldolgozás egyik állomása volt, részben pompás olvasmányul is 
szolgált —, hanem általában is: az irodalomtörténeti vállalkozásoknak volt 
(van) valami pátosza, sajátos varázsa. Egy-egy talányos életmű megmenté-
séért, közkinccsé tételéért szinte kalandregényszerűen izgalmas küzdelmet 
vívtak irodalmunk, irodalomtörténet-írásunk jelesei. (Kevés érdekesebb, meg-
rendítőbb, tanulságosabb „történetet" ismerünk például Berzsenyi utóéle-
ténél.) 

Ilyen szívós, bizonyos szakaszaiban heroikus, sőt egyenesen lélegzetel-
állító harc folyik több mint egy évszázada Kemény Zsigmondért. Már az 
1850—60-as években jól tudták az értők, hogy nem csak korának egyik 
legpallérozottabb elméje, politikusa, társadalombölcselője, hanem félelmetes 
lélekismerő is, aki páratlan elmeéllel ítélkezik nemzet, egyén, történelem, 
művészet dolgairól. Ugyanakkor a közönség sosem kedvelte meg, s még az 
őt becsülő ítészek is szóvá tették regényeinek nehézkes nyelvét, kompozíciós 
hibáit. Korán felismerték kivételes erkölcsi, szellemi, írói értékeit, hiszen 
Arany is, Gyulai is legtöbbre őt tartotta a kortársi irodalomból. Az utókor 
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java historikusai (Péterfy Jenő, Németh László, Barta János, Sőtér István és 
mások) pedig (miközben továbbra is egy nagyon szűk réteg olvasmánya ma-
radt) újra és újra megkísérelték, hogy megfejtsék és újraértelmezzék titkát 
és üzenetét. 

Nagymonográfia azonban csak egy született róla, a Papp Ferencné, fél-
százada. Máig ez az életmű egyetlen, részletező, szisztematikus bemutatása. 
Már csak ezért is nagy eseménye mind tudományos életünknek, mind könyv-
kiadásunknak Szegedy-Maszák Mihály Kemény Zsigmond című terjedelmes 
munkája. Nem Papp Ferenc nyomán jár, nem ad életrajzot, politikai pálya-
képet. Figyelmét a szépíró Keményre koncentrálja: néhány általánosabb 
fejezet után, amely Kemény realizmusát, a művek jelentésrétegeit tárgyalja, 
tüzetes regényelemzéseket ad, amelyek a prózapoétika, az epikaelmélet újabb 
fogalmainak segítségével igyekeznek megvilágítani ezt a tagadhatatlan szel-
lemi és művészi magaslatokon járó, ám kusza életművet. 

Szegedy-Maszák roDpant felkészült kutató. Hallatlanul sokat tud Kemény 
koráról, magyar és külföldi kortársairól, írókról, filozófusokról, politikusokról. 
Ez arra ösztönzi, hogy a regények gondolati és írói sajátosságait ú j ra és 
újra összevesse, összefüggésbe hozza, s ily módon jellemezze. Kemény ese-
tében gyümölcsöző módszer ez, hiszen nagy műveltségű, politizáló íróról van 
szó. (S még hozzá: sokan végletesen, sőt „végzetesen" magyar jelenségnek 
tartva őt, szinte elszigetelték nagyon is gazdag vonatkozásrendszerétől.) Sze-
gedv-Maszák Mihály most minden korábbinál többrétű viszonvlatrendszerbe 
állítja annak érdekében, hogy minél precízebb meghatározásokhoz jusson. S 
valóban: miközben rengeteg megállapítással gyarapodunk Kemény elbeszélés-
módját illetően (gondosan számba veszi az idősíkok, a helyszínek, a néző-
pontváltozások funkcióját), azonközben a részletekből egyre inkább egy 
konzekvens pályakép körvonalai bontakoznak ki. 

A korábban sokat emlegetett Walter Scott-i romantikus történelmi re-
gény hagyományairól alig esik szó (erről többet is szívesen olvastunk volna), 
viszont a nézőpontok és idősíkok váltogatásának szokatlanságával a XX. szá-
zadi magvar epikát előlegező újítóról annál több. Az elbeszélés idő- és tér-
viszonyainak vizsgálata szerzőt annak felfedezésére ösztönzi, hogy „Kemény 
azon igen kevés magyar írók egvike, kiket igazolt a műfaj történetének ké-
sőbbi alakulása" (58). A mélvlélektaniság. a nem értelem irányította, pato-
logikus viselkedés iránti fogékonyság okán meg Dosztojevszkij rokonának 
mutatkozik Kemény. (Ez a párhuzam több Keménv-kutatónál felmerült.! Sze-
gedv-Maszák ilven és hasonló megfigyelései fokozzák az olvasói érdeklődést 
írónk iránt. Gondolatébresztő módon a modernizmus felé mutató vonásokat 
hangsúlyozzák, anélkül azonban, hogy a regényíró portréját elrajzolttá ten-
nék. (A „haladás"-ba, az irodalomfejlődés célelvű rendjébe vetett kételyte-
len bizalom szerette úgy beállítani az írói értékeket, mintha azok közül az 
ún. előremutatók eleve fontosabbak lennének, mint az önmagukban és ön-
magukért megvalósulók, amelyek nem valamely későbbi fejleményt készíte-
nek elő, inkább lezárnak vagy kiteljesítenek.) 

Mindezenközben a monográfia (vagy inkább tanulmánysorozat) csakugyan 
számos olyan jellemvonást állít előtérbe, melyekről korábban kevés szó esett. 
A mesétől, illetve általában az egyszerű formáktól készen kölcsönzött alko-
tóelemeket (pl. az életmentő gyűrű az özvegy és leányában) eddig kevéssé 
emlegették. Szegedy-Maszák Mihály rámutat, hogy Kemény Zsigmond átlé-
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nyegített, az írásbeliség magas fokának megfelelő formában építi ezeket a 
cselekménybe. Mesei szerepkörrel hozza összefüggésbe a Zord idő Komjáthi 
Elemérét, aki „ismeretlen származású, ezért nevet kell széreznie". (262) Eh-
hez kapcsolható, s csak látszólag ennek ellentmondó jegye Kemény epikájá-
nak, hogy emberábrázolása nagyon is mentes a mesei egyoldalúságtól. Szer-
zőnk joggal mutat rá, hogy Eötvöstől és Jókaitól eltérően árnyalt lélekábrá-
zolásra törekszik, például tud „sokoldalúan jellemzett ellenszenves hőst te-
remteni" (126). 

Ismeretes, hogy Szegedy-Maszák Mihály csaknem két évtizede foglalko-
zik intenzíven Keménnyel. így aztán egyszerre bizonyítja a Kemény-életmű 
és a kommentárok időtálló voltát, hogy a könyvet olvasva lépten-nyomon 
(ahogy mondani szokás) a mának szóló, meghökkentően eleven gondolatok 
tűnnek szembe. Amikor szerzőnk a Gyulai Pál című regény óvását emeli 
ki (hogy ti. vakbuzgó rajongó az, aki „minden erényt és becsületet pártjá-
ban" keres, ahelyett, hogy egyénekben volna képes gondolkodni), napjaink 
bosszantó korlátoltságára is figyelmeztet. Amikor Keményt idézi, aki szerint 
„a közép-európai államhatárok végső soron a térségen kívüli nagyhatalmak-
tól függenek", megint csak hosszabb távon érvényes észrevételt hang-
súlyoz. 

Ily módon tehát az olvasó kettős tanulsággal teheti le a könyvet. Ke-
mény Zsigmond regényeinek minden korábbinál alaposabb elemzését kapta 
(a regényelmélet sokféle vizsgálati, módszerével ismerkedve meg egyúttal), 
s közben egy kivételesen jelentős gondolkodó és író életbölcseletétől, pszi-
chológiai és politikai éleslátásától inspirálva egyre gyakrabban a maga jele-
nére terelődött figyelme. Mindehhez tapintatos, előzékeny kísérőre talál szer-
zőben, aki személyesen nem tolakszik előtérbe, sőt időnként szenvtelen tu-
dományosságának, objektivitásának ad nyomatékot. Az oknyomozó tudós 
analizáló szemléletén, a mondatok fűzésén és logikáján mégis átsüt a nemzeti 
történelmet, múltat és jelent aggódva faggató irodalomtörténész diszkrét 
beleélésének heve. (Szépirodalmi, 1989.) 

IMRE LÁSZLÓ 

Baka István: Égtájak célkeresztjén 

VÁLOGATOTT ÉS ÜJ VERSEK 

A pályaszakaszt záró kötet nyolcvannyolc verset tartalmaz — hatvanhét 
a három előző kötet hetvenhét verséből válogatás, a többi az utolsó hét esz-
tendő java termése. Néhány közlési hibától eltekintve. (a 19. oldalon a Nem 
vagy itt 16. sorában a „begördült" helyett begörbült, az 57. oldalon az Októ-
ber 5. sorában „vetkőztet" helyett vetkőztetett, a 92. oldalon a 9. sorban 
„kanyrog" kanyarog olvasandó — Trauermarsch),. a nyomda munkáját is di-
cséri a vékony kis könyvecske.. A költő módosításaira (tördelés, tagolás, cím-

Baka István költészetéről hamarosan tanulmányt közlünk. (A szerk.) 

91 


